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                                                                                        ДЕКАН ФАКУЛТЕТА 

 

  Датум __________           М.П.                    проф. др Војислав Јелић 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

УНИВЕРЗИТЕТ У БЕОГРАДУ 

ФИЛОЗОФСКИ ФАКУЛТЕТ 

ОДЕЉЕЊЕ ЗА ИСТОРИЈУ УМЕТНОСТИ 

 

 

 

 

 

 

 

 

ОБРАЗЛОЖЕЊЕ ТЕМЕ ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

 

ПРЕДСТАВЕ УМИРУЋЕГ, МРТВОГ И ВАСКРСЛОГ ТЕЛА У ВИЗАНТИЈСКОЈ 

УМЕТНОСТИ ОД ДВАНАЕСТОГ ДО ПЕТНАЕСТОГ ВЕКА 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ментор: Проф.  др Јелена Ердељан 

 

Кандидат:  Јаков Ђорђевић 

број индекса: 6i/13-1 

 

 

 



Београд, 2015. 

 

ПРЕДМЕТ ИСТРАЖИВАЊА 

 

Предложена дисертација посвећена је истраживању визуелне артикулације 

умирућег, мртвог и васкрслог тела у касновизантијском сликарству. Овако дефинисан 

предмет истраживања није нашао довољно места у досадашњој историографији упркос 

чињеници да теме смрти већ извесно време привлаче пажњу стручњака, а велика 

популарност историје тела као посебне области научног интересовања и даље не 

јењава. Приказивање мртвог тела или васкрсле пути у уметности Византије и земаља 

њеног културног круга није никада истински проблематизовано иако су се одређене 

студије бавиле подробном иконографском анализом сцена које дају могућност за таква 

разматрања, попут приказа Лазаревог васкрсења. Готово по правилу главно 

интересовање je привлачило ликовно представљање душе покојника. 

Група представа којима ће бити посвећена највећа пажња одабрана је из корпуса 

визуелне културе православних народа на Балкану у хронолошком распону од XII до 

средине XV века. Овако дефинисан географски оквир условљен је чињеницом да су 

средњовековне државе на Балканском полуострву носиле суштински заједничко 

културно искуство које је омогућавало истинску лакоћу у преношењу, апропријацији и 

дељењу различитих идеја, веровања, и визуелних модела, између осталог и оних у вези 

са смрћу. Када је временско одређивање у питању, за доњу границу одабран је XII, а не 

XIII век и први пад Цариграда зато што су многе ликовне теме, које ће бити 

анализиране, изнедрене у периоду пре 1204. године и, самим тим, разумевање каснијих 

примера се не може у потпуности сагледати без осврта на њихову традицију 

приказивања. Ово ће додатно допринети лакшем и јаснијем уочавању новина и 

трансформација у уметности познијег периода. Пад Цариграда 1453. године под  власт 

Отоманске импрерије представља горњу тачку хронолошког оквира у коме ће наведени 

предмет истрживања бити разматран. Како назначено раздобље надилази појединачне 

стилске периодизације, а обележено је духом источне уметности, термин 

„касновизанијски“ представља техничку олакшицу и наглашава међусобну повезаност 

стваралачких активности на територијама које улазе у сферу интересовања ове 

докторске дисертације. С друге стране, нагласак на православним народима искључује 

делатност оних који су током сложене историје Балканског полуострва такође оставили 



свој траг, често стилски истоветан примерима који ће бити разматрани, али са битно 

различитим идејама. 

Будући да је реч о теми која је обухватила све видове визуелне културе, а не само 

поједине технике ликовног стваралаштва, одабрани примери су разнородни у том 

погледу. Нарочита пажња биће посвећена фрескама у костурници Бачковског 

манастира (нарочито Визији пророка Језекиља), сцени Васкрсења Лазара у цркви 

Светих Апостола у Пећкој патријаршији, као и у цркви Богородице Одигитрије истог 

манастира, затим представама Страшног суда у цркви Христа Пантократора манастира 

Дечана и у јужном параклису цркве Христа Хоре (нарочито композицијама под 

називом Црви који не мирују и Шкргут зуба), циклусу Чина на разлучење душе од тела 

у цркви Свете Софије у Охриду и у хиландарском пиргу Светог Ђорђа, и, најзад, 

надгробном споменику Остоје Рајаковића y охридској Богородици Перивлепти. Када су 

илустровани рукописи у питању, од највећег интересовања за ово истраживање 

представљају Томићев и Минхенски псалтир са мноштвом минијатура које су у најужој 

вези са темама умирања (укључујући и саму персонификацију смрти), као и прикази 

страдалног Јова у манускрипту Taphou 5, тако заведеном у Патријаршијској 

библиотеци православне цркве у Јерусалиму, и илустрације Пете поуке Лествице у 

рукопису који чува Ватиканска библиотека под ознаком Cod. gr. 394. Селекција 

визуелног материјала вођена је јасним критеријумима: свака од одабраних представа 

носи у себи поруку која тело ставља у контекст смрти и о томе сведочи текстуални 

предложак; свака од сцена је део ширег програма, било да је у питању фреска на зиду 

или илуминирана страница у рукописној књизи, што омогућава да се њено значење 

испита како самостално тако и као део веће целине; и, најзад, свака садржи довољно 

иконографских карактеристика да може да послужи и као генерални представник теме 

коју приказује, али и као носилац одређене иконографске специфичности.  

Пажљива иконолошка разматрања вођена детаљним иконографским анализама 

наведених примера осветлила би нове погледе на схватање и важност тела у уметности 

касновизантијског периода. Будући да је већина одабраних представа била у 

најнепосреднијој близини посматрача, главни проблем који је постављен у средиште 

интересовања овог истраживања јесте однос слике и онога који ту слику посматра. 

Неопходна контекстуализација помоћу извора и разумевање визуелних механизама 

преношења теолошких порука расветлили би улогу слике умирућег, мртвог и васкрслог 

тела у обликовању духовне стварноти, понашања и схватања сопственог бића код  

побожног човека касног средњег века у Византији и на Балкану. 



 

 

ЦИЉ ИСТРАЖИВАЊА 

 

Основни циљ истраживања овде предложене докторске дисертације је утврђивање 

визуелних образаца и стратегија формулисања слике тела у контексту смрти у 

уметности Византије и православних народа на Балкану од XII до средине XV века. 

Иконографска и иконолошка анализа одабраних представа би преиспитала теолошки 

садржај порука понуђених посматрачу утврђујући тиме колику је улогу имало учење о 

будућем васкрсењу тела у обликовању одређених ликовних тема. Спроведено 

истраживање би такође показало да је и византијска уметност познавала представе тела 

у стању распадања, само изражене на другачији начин од оних карактеристичних за 

западноевропску визуелну културу приближно истог периода, а са друге стране 

објаснило би одбојност исте према класичним макабристичким сликама трулежног 

тела. Ово питање је у досадашњој литератури, иако постављано, остало неразрешено. 

Будући да је реч о теми која је у спрези са најитимнијим размишљањима, страховима и 

надањима побожних људи датог времена, предложена дисертација би расветлила 

сложене процесе односа посматрача и слике, процесе који су и обликовани и 

обликовали теолошка учења, локална веровања и погребне праксе. 

 

ОСНОВНЕ ХИПОТЕЗЕ 

 

 Хришћанско учење о васкрсењу тела заузимало је важно место у визуелној 

артикулацији сцена које су наговештавале судбину преминулих на оном 

свету. 

 Приказивање душа умрлих у византијском сликарству исказује, путем 

иконографских појединости, повезаност преминулих са њиховим телима 

која ће поново васкрснути на крају времена. 

 Велики број представа које наговештавају судбину преминулих на оном 

свету служиле су посматрачима као модели припреме за добру смрт. 

 У византијској уметности се могу пронаћи представе које наговештавају 

распадање тела преминулих. 



 Визуелна артикулација тела у стању распадања остваривана је путем 

гестова насликаних фигура, простором у коме су смештене, 

иконографским појединостима на сложенијим приказима и сажетим 

иконографским схемама. 

 Слика телесног пропадања могла је да носи позитивна значења, као што је 

и слика васкрслог тела могла да наговештава негативна. 

 Одбојност византијске уметности према представама тела у стању 

распадања, какве налазимо у визуелној култури западне Европе касног 

средњег века, почивала је на неслагањима око догматских питања са 

латинском црквом о судбини преминулих на оном свету.  

 

МЕТОД ИСТРАЖИВАЊА 

 

Приступ истраживању предложене теме ослaња ће се на традиционалне методе 

историје уметноси обогаћене искуством студија визуелне културе. Будући да 

иконографски метод почива на повезивању слике и текста тражећи у писаним изворима 

дословне предлошке за визуелни садржај, овде ће та врста анализе бити проширена 

„антииконграфијом“ Мајкла Камила која укључује и незаписане кодове и културне 

праксе, формиране и преношене усменим путем или перформативно, као такође 

погодне за интерпретацију слика (CAMILLE 1993, 43, 52-54). Тиме би истраживање 

значења представљених сцена задобило исцрпнија и прецизнија разматрања, нарочито 

када су у питању прикази са ређим иконографским решењима, попут фреске Лазаревог 

васкрсења у цркви Светих Апостола у Пећи.  

С обзиром на то да је значење слике неодвојиво од питања перцепције посматрача 

и да оно није само дато, већ и „обликовано свакодневним друштвеним праксама“ 

(ROODENBURG 2012, 211), антропологија слике Ханса Белтинга је од изузетне важности 

(BELTING 2005), баш као и други смерови нове иконологије (в. BAERT et al. 2012, 

посебно 7-14 и 211-229) и студија визуелне културе уопште (в. MITCHELL 2005; 

SHEINGORN 2010). Они омогућавају размишљање о посматрачу као носиоцу културног 

и визуелног искуства, искуства које је условљавало перцепцију значења приказане 

представе. Другим речима, овако обогаћен традиционалaн историјско-уметнички 

методолошки приступ (иконологија) помогао би контекстуализацији предмета 

истраживања у просторни и временски оквир интересовања овде предложене докторске 

дисертације и смањио изгледе за учитавање анахроних претпоставки и закључака.  



Будући да су представе које ће бити разматране у овде предложеној докторској 

дисертацији чиниле и део ширег идејног програма сакралног простора, било да је реч о 

фрескама на зиду или минијатурама у рукописним књигама, потрага за разумевањем 

њиховог значења унутар контекста веће програмске целине захтева прибегавање 

принципима хијеротопије, пољу истраживања које је усмерено на изучавање стварања 

светог простора као посебног вида стваралачке активности човека (LIDOV 2006; за 

илуминирани манускрипт као свети простор в. ЛИДОВ 2009, 125-127). Овакав 

методолошки приступ не би само обезбедио додатне увиде у значај представљања 

умирућег, мртвог и васкрслог тела, већ би и истакао функционалну вредност таквих 

приказа. Известан број примера који ће бити разматрани је творио и део „сценографије“ 

ритуалних радњи постајући тако активaн чинилац одређених обреда. Узимајући у обзир 

да је требало да такве представе комуницирају са посматрачем у једној врсти театарски 

осмишљене изведбе, перформативни заокрет у историји уметности је дао свој допринос 

драгоценим методолошким смерницама које ће наћи своје место и у истраживању овде 

предложене докторске дисертације (в. GERTSMAN 2008; GERTSMAN 2013).    

Студије историје тела су јасно показале да је тело друштвени и културолошки 

конструкт, баш колико и биолошка датост, и да је неопходна способност истраживача 

да се оно дефамилијаризује како би се избегле пројекције савремених ставова у прошле 

епохе (в. БРАУН 2012; BYNUM 1991; RINGROSE 2003). Управо горе наведена 

методолошка становишта омогућавају такву врсту „дефамилијаризације“ у области 

историје уметности. 

 

СТРУКТУРА РАДА 

 

I Уводна разматрања 

У уводном поглављу биће представљен предмет истраживања овде предложене 

докторске дисертације, а затим ће бити разјашњени разлози одабира датих 

хронолошких, географских и методолошких оквира истраживања. 

 

II Историја досадашњих истраживања 

Друго поглавље биће посвећено критичком осврту на историју досадашњих 

истраживања која у ширем или ужем смислу имају везе са предметом истраживања 

овде предложене докторске дисертације. То подразумева превасходно студије историје 

тела, али и оне посвећене смрти, нарочито у историјско-уметничкој историографији. 



 

III Принципи визуелног представљања васкрслог тела 

Треће поглавље биће посвећено истраживању визуелних стратегија формулисања 

слике васкрслог тела. Одабир ове теме, а не визуелне артикулације умирућег и мртвог 

тела, за почетну тачку истраживања има своје јасне разлоге: иако оваква структура није 

подударна, у хронолошком смислу, са следом догађаја које је проповедала црква (смрт 

– распадање – повратак пути), закључци добијени управо у овом поглављу биће од 

важности за потоња која ће се на њих надовезати. Слика васкрслог тела је 

распрострањенија, лакша за идентификовање и јасније дефинисана званичним 

хришћанским учењем у византијској уметности. Стога се овако дефинисана структура 

чини прикладном, иако неће, као хришћански наратив о судбини тела, доживети 

кулминацију у последњем поглављу причом о васкрсењу, већ управо супротно, причом 

о телесном распадању као много већим изазовом, у истраживачком смислу, јер она није 

била увек тако експлицитно исказана. 

Дакле, у трећем делу биће речи о начинима приказивања душе преминулог у 

касновизантијском сликарству, али и о конкретним сценама које су потврђивале 

истинитост хришћанског обећања свеопштег васкрсења. Фреске у костурници 

Бачковског манастира, представе Васкрсења Лазара у Пећкој патријаршији и сцене 

Чина на разлучење душе од тела образоваће средиште интересовања овог дела 

предложене докторске дисертације, заједно са другим тематски одговарајућим 

примерима. 

 

IV Принципи визуелног представљања умирућег и мртвог тела 

У четвртом поглављу ће се разматрати визуелни механизми артикулације 

умирућег и мртвог тела у касновизантијском сликарству. Ту ће своје место наћи 

анализа представа Страшног суда са нарочитим нагласком на ликовним темама Црви 

који не мирују и Шкргут зуба – сагледаним на примерима из манастира Дечана и цркве 

Христа Хоре. Такође ће бити истражени прикази страдалног Јова и илустрације Пете 

поуке Лествице у минијатурном сликарству. Свакако, поред наведених примера, биће 

речи и о другим тематски одговарајућим представама. 

 

 

V Посматрач и његова припрема за добру смрт 



Након сагледавања принципа визуелног представљања васкрслог, мртвог и 

умирућег тела, пето поглавље разматраће идеју припреме за добру смрт и место које је 

слика тела имала у њој. Посебно ће бити анализиране минијатуре у Томићевом и 

Минхенском псалтиру као предмети резервисани за приватну побожност, док ће 

надгробни споменик Остоје Рајаковића y охридској  Богородици  Перивлепти 

послужити као пример на коме ће бити испитана и могућа апропријација 

макабристичке осећајности Запада, али и њена визуелна неподобност.   

 

VI Закључна разматрања 

У закључном делу дисертације на основу појединачних резултата претходна три 

поглавља биће изнета обједињена сазнања до којих је спроведено истраживање довело, 

притом јасније дефинишући генералну слику о приказивању умирућег, мртвог и 

васкрслог тела у уметности Византије и земаља њеног комонвелта на Балкану од XII до 

средине XV века. 
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Особености иконографије северно и јужно од Алпа одбранио је код проф. др Јелене 

Ердељан са оценом 10 (десет) а овај рад је године 2014. награђен наградом Народног 

музеја у Београду као најбољи завршни рад у области историје уметности. Године 2013. 

уписао је докторске студије на Одељењу за историју уметности Филозофског факултета 

Универзитета у Београду код ментора проф. др Јелене Ердељан. Од априла 2014. 

године стипендиста је Министарства  просвете, науке и технолошког развоја Републике 

Србије и члан научно-истраживачког пројекта  Српска средњовековна уметност и њен 

европски контекст, број пројекта 177032, чији је руководилац проф. др Миодраг 

Марковић. Од школске 2015/16. године ангажован је као сарадник у настави на 

Одељењу за историју уметности Филозофског факултета Универзитета у Београду. 

Учествовао је и излагао на више научних конференција у земљи и иностранству:  

Reconsidering the Origins of Portraiture, Јагелонски универзитет, Краков (2015), Medieval 

Manuscripts in Motion, Универузтет Нова, Лисабон (2015), Језици и културе у времену и 

простору IV, Филозофски факултет, Нови Сад (2014), II International Congress of Art 



History Students, Филозофски факултет, Загреб (2013), Језици и културе у времену и 

простору II, Филозофски факултет, Нови Сад (2012), 

I medjunarodni kongres studenata povijesti umjetnosti, Филозофски факултет, Загреб 

(2011). Објавио је више радова у земљи и иностранству: Made in the Skull's Likeness: Of 

Transi Tombs, Identity and Memento Mori (у штампи, 2016); Лепота лобање: Посмртни 

остаци обичних мртвих у култури и визуелној култури касног средњег века, у: Језици и 

културе у времену и простору IV/1, Нови Сад 2015, 43-54; Is There Still Hope for the 

Soul of Raymond Diocrès? The Legend of the Three Living and the Three Dead in the Très 

Riches Heures, у: II International Congress of Art History Students Proceedings, Zagreb 

2014, 9-18; Културна етимологија речи "macabre", у: Језици и културе у времену и 

простору II/1, Нови Сад 2013, 45-57; U ogledalu smrti: promatrač i makabrističke teme u 

umjetnosti kasnog srednjeg vijeka, у: Zbornik I međunarodnog kongresa studenata povijesti 

umetnosti, Zagreb 2013, 109-121; Зашто XII век није створио макабристичке теме?, 

Синтезис III/1, 2011, 147-163. 

 

Предмет и циљ дисертације: 

  

Непосредни предмет истраживања докторске дисертације Јакова Ђорђевића под 

насловом "ПРЕДСТАВЕ УМИРУЋЕГ, МРТВОГ И ВАСКРСЛОГ ТЕЛА У 

ВИЗАНТИЈСКОЈ УМЕТНОСТИ ОД ДВАНАЕСТОГ ДО ПЕТНАЕСТОГ ВЕКА" јесте 

визуелнa артикулацијa умирућег, мртвог и васкрслог тела у византијској и уметности 

византијског културног круга у средњевизантијском и позновизантијском раздобљу. 

Овако дефинисан предмет истраживања није нашао довољно места у досадашњој 

историографији упркос чињеници да теме смрти већ извесно време привлаче пажњу 

стручњака, а велика популарност историје тела као посебне области научног 

интересовања и даље не јењава. Приказивање мртвог тела или васкрсле пути у 

уметности Византије и земаља њеног културног круга није никада истински 

проблематизовано иако су се одређене студије бавиле подробном иконографском 

анализом сцена које дају могућност за таква разматрања, попут приказа Лазаревог 

васкрсења. Готово по правилу главно интересовање je привлачило ликовно 

представљање душе покојника. 

Група представа којима ће бити посвећена највећа пажња одабрана је из корпуса 

визуелне културе православних народа на Балкану у хронолошком распону од XII до 



средине XV века. Овако дефинисан географски оквир условљен је чињеницом да су 

средњовековне државе на Балканском полуострву носиле суштински заједничко 

културно искуство, утемељено на византијској култури, које је омогућавало истинску 

лакоћу у преношењу, апропријацији и дељењу различитих идеја, веровања, и визуелних 

модела, између осталог и оних у вези са смрћу. Када је временско одређивање у 

питању, за доњу границу одабран је XII, а не XIII век и први пад Цариграда зато што су 

многе ликовне теме, које ће бити анализиране, изнедрене у периоду пре 1204. године и, 

самим тим, разумевање каснијих примера се не може у потпуности сагледати без осврта 

на њихову традицију приказивања. Ово ће додатно допринети лакшем и јаснијем 

уочавању новина и трансформација у уметности познијег периода. Пад Цариграда 1453. 

године под  власт Отоманске импрерије представља горњу тачку хронолошког оквира у 

коме ће наведени предмет истрживања бити разматран. 

Будући да је реч о теми која је обухватила све видове визуелне културе, а не само 

поједине технике ликовног стваралаштва, одабрани примери су разнородни у том 

погледу. Нарочита пажња биће посвећена фрескама у костурници Бачковског 

манастира (нарочито Визији пророка Језекиља), сцени Васкрсења Лазара у цркви 

Светих Апостола у Пећкој патријаршији, као и у цркви Богородице Одигитрије истог 

манастира, затим представама Страшног суда у цркви Христа Пантократора манастира 

Дечана и у јужном параклису цркве Христа Хоре (нарочито композицијама под 

називом Црви који не мирују и Шкргут зуба), циклусу Чина на разлучење душе од тела 

у цркви Свете Софије у Охриду и у хиландарском пиргу Светог Ђорђа, и, најзад, 

надгробном споменику Остоје Рајаковића y охридској Богородици Перивлепти. Када су 

илустровани рукописи у питању, од највећег интересовања за ово истраживање 

представљају Томићев и Минхенски псалтир са мноштвом минијатура које су у најужој 

вези са темама умирања (укључујући и саму персонификацију смрти), као и прикази 

страдалног Јова у манускрипту Taphou 5, тако заведеном у Патријаршијској 

библиотеци Грчке православне патријаршије у Јерусалиму, и илустрације Пете поуке 

Лествице у рукопису који чува Ватиканска библиотека под ознаком Cod. gr. 394. 

Селекција визуелног материјала вођена је јасним критеријумима: свака од одабраних 

представа носи у себи поруку која тело ставља у контекст смрти и о томе сведочи 

текстуални предложак; свака од сцена је део ширег програма, било да је у питању 

фреска на зиду или илуминирана страница у рукописној књизи, што омогућава да се 

њено значење испита како самостално тако и као део веће целине; и, најзад, свака 

садржи довољно иконографских карактеристика да може да послужи и као генерални 



представник теме коју приказује, али и као носилац одређене иконографске 

специфичности.  

Пажљива иконолошка разматрања вођена детаљним иконографским анализама 

наведених примера осветлила би нове погледе на схватање и важност тела у уметности 

касновизантијског периода. Будући да је већина одабраних представа била у 

најнепосреднијој близини посматрача, главни проблем који је постављен у средиште 

интересовања овог истраживања јесте однос слике и онога који ту слику посматра. 

Неопходна контекстуализација помоћу извора и разумевање визуелних механизама 

преношења теолошких порука расветлили би улогу слике умирућег, мртвог и васкрслог 

тела у обликовању духовне стварноти, понашања и схватања сопственог бића код  

побожног човека касног средњег века у Византији и на Балкану. 

 Циљ истраживања докторског рада "ПРЕДСТАВЕ УМИРУЋЕГ, МРТВОГ И 

ВАСКРСЛОГ ТЕЛА У ВИЗАНТИЈСКОЈ УМЕТНОСТИ ОД ДВАНАЕСТОГ ДО 

ПЕТНАЕСТОГ ВЕКА" ЦИЉ ИСТРАЖИВАЊА је утврђивање визуелних образаца и 

стратегија формулисања слике тела у контексту смрти у уметности Византије и 

православних народа византијског културног круга на Балкану од XII до средине XV 

века. Иконографска и иконолошка анализа одабраних представа би преиспитала 

теолошки садржај порука понуђених посматрачу утврђујући тиме колику је улогу 

имало учење о будућем васкрсењу тела у обликовању одређених ликовних тема. 

Спроведено истраживање би такође показало да је и византијска уметност познавала 

представе тела у стању распадања, само изражене на другачији начин од оних 

карактеристичних за западноевропску визуелну културу приближно истог периода, а са 

друге стране објаснило би одбојност исте према класичним макабристичким сликама 

трулежног тела. Ово питање је у досадашњој литератури, иако постављано, остало 

неразрешено. Будући да је реч о теми која је у спрези са најитимнијим размишљањима, 

страховима и надањима побожних људи датог времена, предложена дисертација би 

расветлила сложене процесе односа посматрача и слике, процесе који су и обликовани 

и обликовали теолошка учења, локална веровања и погребне праксе.  

 

 

 

Опис садржаја (структуре по поглављима) дисертације: 

  



Докторски рад "ПРЕДСТАВЕ УМИРУЋЕГ, МРТВОГ И ВАСКРСЛОГ ТЕЛА У 

ВИЗАНТИЈСКОЈ УМЕТНОСТИ ОД ДВАНАЕСТОГ ДО ПЕТНАЕСТОГ ВЕКА"  имаће 

следећу предложену структуру: 

1. Уводна разматрања 

У уводном поглављу биће представљен предмет истраживања овде предложене 

докторске дисертације, а затим ће бити разјашњени разлози одабира датих 

хронолошких, географских и методолошких оквира истраживања. 

2. Историја досадашњих истраживања 

Друго поглавље биће посвећено критичком осврту на историју досадашњих 

истраживања која у ширем или ужем смислу имају везе са предметом истраживања 

овде предложене докторске дисертације. То подразумева превасходно студије историје 

тела, али и оне посвећене смрти, нарочито у историјско-уметничкој историографији. 

3. Принципи визуелног представљања васкрслог тела 

Треће поглавље биће посвећено истраживању визуелних стратегија формулисања 

слике васкрслог тела. Одабир ове теме, а не визуелне артикулације умирућег и мртвог 

тела, за почетну тачку истраживања има своје јасне разлоге: иако оваква структура није 

подударна, у хронолошком смислу, са следом догађаја које је проповедала црква (смрт 

– распадање – повратак пути), закључци добијени управо у овом поглављу биће од 

важности за потоња која ће се на њих надовезати. Слика васкрслог тела је 

распрострањенија, лакша за идентификовање и јасније дефинисана званичним 

хришћанским учењем у византијској уметности. Стога се овако дефинисана структура 

чини прикладном, иако неће, као хришћански наратив о судбини тела, доживети 

кулминацију у последњем поглављу причом о васкрсењу, већ управо супротно, причом 

о телесном распадању као много већим изазовом, у истраживачком смислу, јер она није 

била увек тако експлицитно исказана. 

Дакле, у трећем делу биће речи о начинима приказивања душе преминулог у 

касновизантијском сликарству, али и о конкретним сценама које су потврђивале 

истинитост хришћанског обећања свеопштег васкрсења. Фреске у костурници 

Бачковског манастира, представе Васкрсења Лазара у Пећкој патријаршији и сцене 

Чина на разлучење душе од тела образоваће средиште интересовања овог дела 

предложене докторске дисертације, заједно са другим тематски одговарајућим 

примерима. 

4. Принципи визуелног представљања умирућег и мртвог тела 



У четвртом поглављу ће се разматрати визуелни механизми артикулације 

умирућег и мртвог тела у касновизантијском сликарству. Ту ће своје место наћи 

анализа представа Страшног суда са нарочитим нагласком на ликовним темама Црви 

који не мирују и Шкргут зуба – сагледаним на примерима из манастира Дечана и цркве 

Христа Хоре. Такође ће бити истражени прикази страдалног Јова и илустрације Пете 

поуке Лествице у минијатурном сликарству. Свакако, поред наведених примера, биће 

речи и о другим тематски одговарајућим представама. 

5. Посматрач и његова припрема за добру смрт 

Након сагледавања принципа визуелног представљања васкрслог, мртвог и 

умирућег тела, пето поглавље разматраће идеју припреме за добру смрт и место које је 

слика тела имала у њој. Посебно ће бити анализиране минијатуре у Томићевом и 

Минхенском псалтиру као предмети резервисани за приватну побожност, док ће 

надгробни споменик Остоје Рајаковића y охридској  Богородици  Перивлепти 

послужити као пример на коме ће бити испитана и могућа апропријација 

макабристичке осећајности Запада, али и њена визуелна неподобност.   

6. Закључна разматрања 

У закључном делу дисертације на основу појединачних резултата претходна три 

поглавља биће изнета обједињена сазнања до којих је спроведено истраживање довело, 

притом јасније дефинишући генералну слику о приказивању умирућег, мртвог и 

васкрслог тела у уметности Византије и земаља њеног комонвелта на Балкану од XII до 

средине XV века. 

7. Литература 

8. Илустрације 

 

Основне хипотезе од којих ће се полазити у истраживању: 

  

Основне хипотезе од којих ће се полазити у истраживању докторског рада 

"ПРЕДСТАВЕ УМИРУЋЕГ, МРТВОГ И ВАСКРСЛОГ ТЕЛА У ВИЗАНТИЈСКОЈ 

УМЕТНОСТИ ОД ДВАНАЕСТОГ ДО ПЕТНАЕСТОГ ВЕКА" тичу се чињенице да је 

хришћанско учење о васкрсењу тела заузимало важно место у визуелној артикулацији 

сцена које су наговештавале судбину преминулих на оном свету. Такође, приказивање 

душа умрлих у византијском сликарству исказује, путем иконографских појединости, 

повезаност преминулих са њиховим телима која ће поново васкрснути на крају 

времена. Велики број представа које наговештавају судбину преминулих на оном свету 



служиле су посматрачима као модели припреме за добру смрт. У византијској 

уметности се могу пронаћи представе које наговештавају распадање тела преминулих. 

Визуелна артикулација тела у стању распадања остваривана је путем гестова 

насликаних фигура, простором у коме су смештене, иконографским појединостима на 

сложенијим приказима и сажетим иконографским схемама. Слика телесног пропадања 

могла је да носи позитивна значења, као што је и слика васкрслог тела могла да 

наговештава негативна. Одбојност византијске уметности према представама тела у 

стању распадања, какве налазимо у визуелној култури западне Европе касног средњег 

века, почивала је на неслагањима око догматских питања са латинском црквом о 

судбини преминулих на оном свету.  

 

Методе које ће се у истраживању применити: 

  

Метод које ће се применити у изради докторске дисертације "ПРЕДСТАВЕ 

УМИРУЋЕГ, МРТВОГ И ВАСКРСЛОГ ТЕЛА У ВИЗАНТИЈСКОЈ УМЕТНОСТИ ОД 

ДВАНАЕСТОГ ДО ПЕТНАЕСТОГ ВЕКА" ослaња се на традиционалне методе 

историје уметноси обогаћене искуством студија визуелне културе. Будући да 

иконографски метод почива на повезивању слике и текста тражећи у писаним изворима 

дословне предлошке за визуелни садржај, овде ће та врста анализе бити проширена 

„антииконграфијом“ Мајкла Камила која укључује и незаписане кодове и културне 

праксе, формиране и преношене усменим путем или перформативно, као такође 

погодне за интерпретацију слика (CAMILLE 1993, 43, 52-54). Тиме би истраживање 

значења представљених сцена добило исцрпнија и прецизнија разматрања, нарочито 

када су у питању прикази са ређим иконографским решењима, попут фреске Лазаревог 

васкрсења у цркви Светих Апостола у Пећи.  

Имајући у виду чињеницу да је значење слике неодвојиво од питања перцепције 

посматрача и да оно није само дато, већ и „обликовано свакодневним друштвеним 

праксама“ (ROODENBURG 2012, 211), антропологија слике Ханса Белтинга је од 

изузетне важности (BELTING 2005), баш као и други смерови нове иконологије (в. 

BAERT et al. 2012, посебно 7-14 и 211-229) и студија визуелне културе уопште (в. 

MITCHELL 2005; SHEINGORN 2010). Они омогућавају размишљање о посматрачу као 

носиоцу културног и визуелног искуства, искуства које је условљавало перцепцију 

значења приказане представе. Другим речима, овако обогаћен традиционалaн 

историјско-уметнички методолошки приступ (иконологија) помогао би 



контекстуализацији предмета истраживања у просторни и временски оквир 

интересовања овде предложене докторске дисертације и смањио изгледе за учитавање 

анахроних претпоставки и закључака.  

Будући да су представе које ће бити разматране у овде предложеној докторској 

дисертацији чиниле и део ширег идејног програма сакралног простора, било да је реч о 

фрескама на зиду или минијатурама у рукописним књигама, потрага за разумевањем 

њиховог значења унутар контекста веће програмске целине захтева прибегавање 

принципима хијеротопије, пољу истраживања које је усмерено на изучавање стварања 

светог простора као посебног вида стваралачке активности човека (LIDOV 2006; за 

илуминирани манускрипт као свети простор в. ЛИДОВ 2009, 125-127). Овакав 

методолошки приступ не би само обезбедио додатне увиде у значај представљања 

умирућег, мртвог и васкрслог тела, већ би и истакао функционалну вредност таквих 

приказа. Известан број примера који ће бити разматрани је творио и део „сценографије“ 

ритуалних радњи постајући тако активaн чинилац одређених обреда. Узимајући у обзир 

да је требало да такве представе комуницирају са посматрачем у једној врсти театарски 

осмишљене изведбе, перформативни заокрет у историји уметности је дао свој допринос 

драгоценим методолошким смерницама које ће наћи своје место и у истраживању овде 

предложене докторске дисертације (в. GERTSMAN 2008; GERTSMAN 2013).    

Студије историје тела су јасно показале да је тело друштвени и културолошки 

конструкт, баш колико и биолошка датост, и да је неопходна способност истраживача 

да се оно дефамилијаризује како би се избегле пројекције савремених ставова у прошле 

епохе (в. БРАУН 2012; BYNUM 1991; RINGROSE 2003). Управо горе наведена 

методолошка становишта омогућавају такву врсту „дефамилијаризације“ у области 

историје уметности. 

 

 

Очекивани резултати и научни допринос: 

  

Докторска дисертација Јакова Ђорђевића "ПРЕДСТАВЕ УМИРУЋЕГ, МРТВОГ 

И ВАСКРСЛОГ ТЕЛА У ВИЗАНТИЈСКОЈ УМЕТНОСТИ ОД ДВАНАЕСТОГ ДО 

ПЕТНАЕСТОГ ВЕКА"  знатно ће допринети бољем познавању начину представљања и 

рецепцији представа умирућег, мртвог и васкрслог тела у оквиру сцена везаних за смрт 

и васкрсење у византијској култури и земљама византијског културног круга у периоду 

између XII и XV века.  



 

Закључак: 

  

Докторска дисертација Јакова Ђорђевића "ПРЕДСТАВЕ УМИРУЋЕГ, МРТВОГ 

И ВАСКРСЛОГ ТЕЛА У ВИЗАНТИЈСКОЈ УМЕТНОСТИ ОД ДВАНАЕСТОГ ДО 

ПЕТНАЕСТОГ ВЕКА" представља оригинални приступ истраживању и разматрању 

представљања умирућег, мртвог и васкрслог тела те сцена везаних за умирање и 

васкрсење, као носеће идеје хришћанске средњовековне културе, и тако доприноси 

развитку историје византијске и уметности византијског културног круга те 

всредњовековног раздобља у целини. 
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